

УСТОЙЧИВОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ, ЗАНЯТОСТЬ И ОБЕСПЕЧЕНИЕ СОЦИАЛЬНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ НАСЕЛЕНИЯ

Хувайдуллаева Ирода Хусниддин қизи
Тошкент давлат иқтисодиёт университети
“Инсон ресурсларини бошқариш”
кафедраси ассистенти, мустақил изланувчи

Устойчивость экономики в целом рассматривается как непрерывное удовлетворение экономического развития и растущих потребностей населения, его устойчивый рост. Чем устойчивее и стабильнее развитие многих отраслей экономики, тем продолжительнее ее устойчивость.

Устойчивая экономика – это сложный и многогранный процесс, который поддерживает как социальную, так и экономическую стабильность в стране. Примем во внимание, что экономическое развитие и прогресс каждой страны дополняется социальной политикой, а обобщенным показателем устойчивого развития является главным образом социальное благосостояние населения. Основная цель здесь – обеспечить сбалансированный и бесперебойный экономический рост как внутри страны, так и на глобальном уровне, не выходя за рамки экологических возможностей. Узбекистана и ООН: от становления сотрудничества к расширенному взаимодействию. Организация Объединенных Наций вот уже более 70 лет стоит во главе угла современного миропорядка, возникшего после Второй Мировой войны и основанного на глобальном международном сотрудничестве и уважении прав человека. Сегодня, оглядываясь на эти три десятка лет взаимодействия, можно отчетливо выделить в нем два больших этапа. Первый этап охватывает период с 1991 по 2015 годы: он более длительный по времени. Второй этап охватывает сравнительно небольшой период с 2016 года и до текущего времени, но, при этом, он гораздо более интенсивный.

Ташкент широко поддержал программу ООН по достижению Глобальных целей устойчивого развития, которые Генеральная Ассамблея ООН утвердила в 2015 году. Они представляют собой комплекс из 17 взаимосвязанных целей и связанных с ними задач, которые были призваны обеспечить устойчивое развитие стран-участниц Организации Объединенных Наций и повсеместно повысить качество жизни людей. Осенью 2018 года руководство Узбекистана утвердило постановление «О мерах по реализации Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года». Согласно данным опубликованного летом 2021 года рейтинга стран по достижению целей устойчивого развития («Sustainable Development Report 2021») Узбекистан поднялся на 77 место из 193-х возможных [1].

Сегодня мы можем говорить о том, что взаимодействие Узбекистана с ООН носит многосторонний и интенсивный характер. Помимо таких достаточно традиционных, значимых и вполне устоявшихся сфер сотрудничества, как нераспространение ядерного оружия, борьба с наркоагрессией, в последние годы на передний план вышли и новые направления взаимодействия. К ним можно отнести развитие регионального сотрудничества, сохранение экологического баланса в регионе Центральной Азии, гендерное равенство, религиозную терпимость, развитие международного туризма.

Узбекистан на протяжении трех десятилетий активно взаимодействует с различными учреждениями ООН. Это и Программа развития ООН (ПРООН), и ЮНЕСКО, и Управление ООН по наркотикам и преступности (УНП ООН), и Детский Фонд ООН (ЮНИСЕФ), Международная организация труда (МОТ) и многие другие. Важной вехой в сотрудничестве с ООН стало избрание Узбекистана в Совет ООН по правам человека. В октябре 2020 года Генеральная ассамблея ООН впервые в истории одобрила кандидатуру Узбекистана в Совет по правам человека на период с 2021 по 2023 годы. Данное событие является не только показателем объективно возросшего авторитета Узбекистана в глазах членов Генассамблеи ООН, но также отражает и прогресс на этом направлении внутри самого государства.

Обеспечение устойчивого экономического развития важно отслеживать ключевые вопросы, обеспечивающие социальное благополучие населения. Например: факторы, приводящие к снижению уровня жизни, защита от негативного воздействия промышленного производства, обеспечение членов общества прожиточным минимумом, финансовая помощь нуждающимся по объективным причинам, создание условий для жизни и работы граждан. Оценка эффективности устойчивого экономического развития и социальной защиты населения в целом должна быть многоуровневой и комплексной и включать анализ экономических, социальных и экологических результатов, а также финансирование из финансовых источников. Анализ показывает, что в условиях реформирования экономических отношений важно дать некоторые рекомендации по их совершенствованию:

- принять во внимание усиление самообороны трудоспособного населения;
- не допустить деформации ее основных принципов в сфере пенсионного обеспечения (принцип прямой связи с накоплениями, накопленными за период работы);
- придать статус пособия по бедности остаткам, выдаваемым детям, и увеличить их, а также обеспечить, чтобы они выдавались только нуждающимся гражданам;

- создание инновационной системы социальной защиты населения с применением новых социальных и информационных технологий в деятельности службы;
- разработка долгосрочных стратегических социальных программ;
- развитие социального партнерства и волонтерства;
- Совершенствование системы обучения персонала;
- развитие филантропии, волонтерства и взаимодействия на местах;
- информирование населения о деятельности сфер и социальных программах и т.д.

Основными направлениями социальной политики, реализуемой в Узбекистанской Республике в последние годы, являются реализация политики занятости и эффективного использования рабочей силы, разработка показателей качества в сфере занятости, создание достойных рабочих мест, вовлечение в занятость и повышение участия социально уязвимых групп населения в рынок труда. В целях обеспечения эффективной занятости на основе существующих демографических тенденций и перспектив развития в Узбекистана.

Реформы на рынке труда страны привели к коренным качественным изменениям в экономике, обеспечено динамичное экономическое развитие. Основная цель – обеспечение региональной сбалансированности экономического развития, дальнейшее повышение социального благосостояния и уровня жизни населения в регионах, последовательная и последовательная реализация мер, направленных на динамичное развитие экономики страны.

В регулировании рынка труда не менее важно обеспечить занятость каждого потенциально трудоспособного члена общества. С этой точки зрения, если говорить о проблемах трудоустройства, то адаптация в обществе творческих людей с ограниченной физической активностью остается актуальной. С момента рождения каждый человек считается равноправным членом государства и общества, и от этого определяется, что он будет получать и давать. Условия и возможности для всего этого не у всех одинаковы. Когда человек свободен и находится в центре внимания, ему легче удовлетворить все необходимые требования. Однако, поскольку все является результатом физической и умственной деятельности, умственный труд дополняет физическую деятельность. Человек же может быть лишен физической активности по тем или иным причинам, поскольку он является физиологическим существом. Сегодня многие наши граждане с ограниченными возможностями хотят стать активными членами общества. Интеллектуальному уровню некоторых из них можно позавидовать. В развитых странах, таких как США, одним из руководящих принципов развития общества является то, что бедность людей с ограниченными возможностями считается неприемлемой обществом и государством. [3]

При устойчивом развитии экономики расширение предпринимательской деятельности остается приоритетом и играет особую роль в повышении благосостояния населения. В результате структурных реформ по мере увеличения количества предпринимателей растет и занятость остальных, при увеличении их доходов число государственных акционеров постепенно уменьшается, а в бюджет поступают дополнительные средства, что способствует повышению благосостояния населения. Также продолжение предпринимательской деятельности и расширение государственной поддержки для улучшения инвестиционной и деловой среды обеспечивает динамичный и сбалансированный рост, что создает условия для устойчивого экономического развития. При этом важную роль в обеспечении устойчивого развития играет сбалансированное и динамичное развитие отраслей сельского хозяйства, производящих товары первой необходимости для повышения благосостояния населения в сельском хозяйстве. Анализ развития аграрного сектора в мире показывает, что реализация эффективных и профилактических мер по обеспечению устойчивости производства в этой сфере осуществляется при поддержке и регулировании государства.

Список использованной литературы:

1. Трансформация мира: дневник в области устойчивого развития до 2030 года.
2. Узбекистан и организация объединенных наций: — *ankasam* анкарский центр исследований кризисных ситуаций и политики (*ankasam.org*)
3. Rasulova M., Heydarov P. *World experience in the field of integration of people with disabilities into society. Scientific-practical journal "Problems of international law and integration". 2019[2]*
4. Римашевская Н.М. *Человек и реформы: Секреты выживания. - М.: ИСЭПН РАН, 2003. - 392 с. С. 373-375*
5. Проект стратегии «Узбекистан-2030» опубликован для обсуждения – *Новости Узбекистана – Газета.uz (gazeta.uz)*

ЖАҲОН БОЗОРЛАРИДАГИ ОРГАНИК МАҲСУЛОТЛАР КОНЪЮНКТУРАСИНИ ТАДҚИҚ ЭТИШ ВА АГРОСАНОАТ КОРХОНАЛАРИНИНГ ЭКСПОРТ ҲАЖМИНИ ОШИРИШДА ОРГАНИК СТАНДАРТИНИНГ РОЛИ

Хожиев Эшод Ёқуб ўғли

*Тошкент давлат иқтисодиёт университети
Маркетинг кафедраси доценти в.в.б, PhD*

Бугунги кунда, Озиқ-овқат ва қишлоқ хўжалиги ташкилоти (FAO) нинг органик қишлоқ хўжалиги — жаҳон тренди ҳисобланади. Органик қишлоқ хўжалиги бўйича халқаро бозорлардаги савдо айланмаси 106 млрд еврони ташкил этиб, 72,3 млн гектар майдонда 3,1 млн ишлаб чиқарувчи ушбу фаолият тури билан шуғулланган. [1]